



Война одна - судьбы разные

Усов Лев Семенович

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Современный культурный центр им. П.П. Булыгина»
Гороховецкого района Владимирской области

***Великой Победе
посвящается...***



Война одна – судьбы разные

УСОВ Лев Семенович

г. Гороховец

2023г.

ББК Кр.83.3(2Рос-Рус)

У 76

Усов Лев Семенович. – Гороховец: МБУК «СКЦ им. П.П. Булыгина», 2023. – 8 с.: ил. – (Война одна – судьбы разные).

Сборник подготовлен по материалам, предоставленным родственниками ветерана, фото из семейного архива.

Редактор: Бусько Л.В.

Компьютерная верстка, дизайн: Осипова В.А.

Усов Лев Семёнович (19.01.1921 - 29.08.1981)

Лев Семенович родился в деревне Выезд Гороховецкого района Владимирской области в зажиточной крестьянской семье из шести детей, среди которых он был единственным



мальчиком. Поэтому с раннего детства вместе с отцом он занимался тяжелым крестьянским трудом и был для отца главной опорой в ведение семейного хозяйства. Закончив, десять классов в школе деревни Выезд, в 1939 году в 18-ти летнем возрасте был призван на срочную службу в армию. Служба проходила на

Финской границе в танковых войсках водителем-механиком. Начавшаяся Великая Отечественная война продлила годы служения Родине, и Лев Семенович вместе со всеми встал на ее защиту. Прошел всю войну, храбро сражался за родную землю. Рассказывать о войне не любил, всегда наворачивались слезы в минуты воспоминаний, как выходили из окружения, кругом немцы – взрывы, пули и нечего есть - ели кору деревьев и свои кожаные ремни. На фотографиях тех лет запечатлены бойцы, только что вышедшие из окружения. Мы видим их круглые, улыбающиеся лица и недоумеваем, почему же они не худые, не изможденные? Оказывается, что упитанность на фото –

только кажущаяся, на самом деле лица солдатиков опухшие от голода. В одном из боёв, выходя из окружения, Лев попал в плен, приговорен был к расстрелу. Повел его на расстрел молодой немецкий парнишка, такой же, как и он, призванный защищать Родину. Вот тут-то и пригодился Льву немецкий язык, который он изучал в школе. Разговорились они о семьях, которые остались сейчас далеко и ждут того и другого с надеждой на их возвращение домой. В эти минуты сердце немецкого парнишки оттаяло от суровой войны и теплые воспоминания о доме вызвали у



него сострадание к русскому парню, и он сказал – беги! Сделал два выстрела в воздух и ушел. Так Лев Семенович родился второй раз! В составе Первого Украинского фронта принимал участие в танковых боях 7, 8 и 9 мая 1945 года. Под огнем противника на поле боя самоотверженно

производил ремонт и восстановление вышедших из строя танков. 8 мая 1945 года в деревне Мелауне (Германия) в самый разгар боя на одном из танков отказал масляный радиатор, и танк не мог продолжать движение. В эту минуту Лев Семенович под ожесточенным огнем противника пробрался к танку и под угрозой жизни произвел соответствующий ремонт, после чего танк продолжил идти вперед. За этот личный боевой подвиг Лев Семенович был награжден орденом «Красной звезды». 9 мая 1945 года



запомнилось бойцу особенно. Когда объявили победу и все ликовали, то его танковому экипажу был дан приказ взять огневую точку противника, которая не сдавалась, а продолжала обстрел. Два танка, которые приближались к этой точке, были уничтожены, третьим пошёл в атаку танк с экипажем, в котором был Лев Семенович. Со слезами вспоминал, как горел его подбитый танк – он, раненый осколками в ногу, вылез в нижний люк и вытащил раненого

радиста, остальные члены экипажа погибли на его глазах. Радист тоже через несколько минут умер у него на руках, а сам Лев Семенович потерял сознание. Очнувшись, он увидел маленькую, хрупкую медсестричку, которая тащила его к своим. Лев начал, преодолевая боль, помогать ей тащить себя, отталкиваясь от земли другой, здоровой ногой. И это было уже третье его спасение и рождение. Врачи хотели ампутировать ногу, но отважный боец наотрез отказался от операции. Нога, хотя и медленно, но потом зажила. А вот осколки, к сожалению, не удалось извлечь, так он и носил их в себе до последних дней жизни, зато с войны вернулся на своих ногах. О боевом пути, также говорят его награды: медаль «За отвагу», «За освобождение Праги», «За победу над Германией», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Когда Лев с победой вернулся с войны домой, его с радостью встречала большая семья. Вскоре и сам он создал свою семью, женившись на Полине Ивановне Ворошиловой, уроженке деревни Светильново Гороховецкого района. В молодой семье родилось двое ребятшек, Олег и Ирина. Придя с войны, Лев Семенович окончил Судомеханический техникум в городе Гороховце, затем работал на Гороховецком заводе подъемно-транспортного оборудования мастером, начальником сборочного цеха, затем инженером. Любимым делом Льва Семёновича было пчеловодство, у него была пасека в деревне Выезд. Заводские старожилы вспоминают, как Лев Семёнович угощал заводчан мёдом нового урожая. Вспоминают его как весёлого и порядочного человека, отстаивающего права подчинённых.

За многолетний и добросовестный труд награжден медалью «Ветеран труда».



Омск 1943г.

